

# 济宁市第十五中学 点燃科学梦想，筑梦美好未来

9月20日，2025年全国科普月济宁市任城区主场活动暨第七届青少年人工智能挑战赛在济宁市第十五中学运河校区开幕。

上午9时，开幕式在庄严热烈的氛围中正式开始。任城区科学技术协会主席赵和平主持仪式。济宁市教育局党组成员、副局长张伟，济宁市科协办公室主任郭克鹏，任城区委常委、宣传部部长慧芬，任城区副区长盛振亮，任城区教体局局长张茂军，济宁市电化教育馆创新部主任卢庆燕，济宁市十五中学总校长刘辉等领导出席活动。

开幕式上，对在科技教育组织中表现突出的济宁市第十五中学等10所学校进行了“优秀组织奖”表彰。裁判员代表和参赛学生代表分别宣誓，承诺恪守竞赛规则、弘扬科学精神，确保比赛公平、公正、有序进行。全区共530名中小学生参与人工智能编程、机器人设计、无人机等多个赛项，展现新时代少年的科技素养与创新潜力。

开幕式后，与会领导移步赛场参观指导，详细了解赛事组织与学生实践情况。同时，学校300余名学生代表参加了人工智能教育专题报告会，为进一步推进人工

智能教育落地课堂奠定基础。

值得一提的是，今年6月，学校成功入选“全国中小学科学教育实验校”，成为任城区首个获此殊荣的学校。学校依托“机制创新+场景革命+贯通培养”三位一体的科学教育体系，打造“校一社一馆”协同网络，建成8个校外实践基地，开发12门校本课程，近五年已培养5名学生入选西安交大少年班。今年5月，“任城区科技人才拔尖培养基地”也正式落户学校，进一步推动小初高贯通培养模式落地，为全区青少年搭建从课堂到科研前沿的成长立交桥。

本次活动由任城区科学技术协会与任城区教育和体育局联合主办，济宁市第十五中学与任城区人工智能协会共同承办，来自全区中小学的参赛选手齐聚一堂，展开了一场精彩纷呈的人工智能竞技盛宴。下一步，学校将继续发挥全国科学教育实验校与拔尖培养基地的示范作用，推动人工智能教育与五育深度融合，为每一位学生筑牢科学根基，为国家培育更多具备创新精神和实践能力的科技后备人才。

(通讯员 邵振)

## 踏铿锵步伐，赴青春征途

曲阜中医药学校举行新生军训会操暨开学典礼



军训会操现场。

9月20日，曲阜中医药学校举行2025级新生军训会操暨开学典礼。

伴随着激昂的《义勇军进行曲》，五星红旗冉冉升起，全体人员肃立行注目礼，升旗仪式结束后，军训会操正式拉开帷幕。

2025级新生组成的受阅方队以昂扬饱满的精神跑步入场，每一步都彰显集体力量与坚定信念；队员们身姿挺直如松，每一寸脊梁都舒展着青春朝气，阳光为他们镀上健康的色彩，充分展现了曲中医学子朝气蓬勃、锐意进取的精神风貌。

表彰环节中，副校长蒋强宣布优秀士兵名单，市人武部高尚军宣布优秀连队名单。现场举行颁奖仪式，优秀士兵和连队代表依次上台领奖，现场热烈的掌声传递出对先进集体与个人的祝贺。

会操结束后，校长刘爱春向曲阜市人武部赠送锦旗，为2025级全体班主任颁发聘书。随后，班主任代表王玛琳老师发言，她表示，将把“学生为本”的理念融入日常工作中，传承中医药精神，事事用心、处处留心，陪伴学生共同成长。新生代表常艺萱分享了军训收获，她承诺

将以军训为新起点，树立明确学业目标，主动融入中医药学习，号召大家为新时代青年的责任不懈奋斗。

刘爱春代表学校欢迎2025级新同学的到来，并提出四点期望：要践行中医“形神合一”理念，保持身心健康，筑牢学业与实践基础；要坚定“健康所系、性命相托”的职业信念，将个人成长与国家大健康战略同频，心怀理想；要拒绝“躺平”、“佛系”，锤炼能吃苦的意志；要以脚踏实地的行动积累知识，久久为功，在中医药宝库中学有所成。

(通讯员 朱明义)

## 拒绝校园欺凌 共建平安校园

9月17日，济宁市任城区南张中心小学举办“拒绝校园欺凌，共建平安校园”法治与安全主题报告会。报告会邀请任城区公安分局南张派出所陈守斌教导员和徐铭浩警官莅临现场，为现场师生上了一堂内容丰富的安全教育课。

徐铭浩结合自身多年经验，利用PPT展示、视频播放等形式，结合案例重点剖析了校园欺凌对受害者、欺凌者乃至旁观者造成巨大身心创伤和长远负面影响，发人深省。同时，徐铭浩在教育学生加强自我保护的同时，建议学校建立有效的预防、发现、干预和处置机制，共同营造拒绝欺凌、互帮互助的良好氛围。

整场报告会气氛庄重而热烈，互动环节同学们踊跃提问，徐铭浩一一给予了细致解答。与会师生纷纷表示，此次报告会如同一堂及时而深刻的“法治与安全必修课”，不仅加深了他们对校园欺凌的认识和理解，更增强了他们的法治意识、安全防范意识和自我保护能力。

(通讯员 田亮 刘丹)

## 铭记“九一八” 传承爱国志

近日，济宁市琵琶山中心小学开展了以“铭记九一八，共筑中国魂”为主题的爱国主义教育系列活动。

9月15日清晨，全校师生在操场上整齐列队，参加庄严而隆重的升旗仪式。随后，师生代表在国旗下发言，号召全体同学铭记历史、勿忘国耻。

9月16日，学校各中队开展了“铭记历史，勿忘国耻”主题队会活动。9月17日，学校少先队员代表前往济宁市烈士陵园，庄重举行纪念“九一八”事变教育实践活动，共同缅怀为国捐躯的英烈。

9月18日上午10时整，防空警报划破长空。学校以此为契机，开展了全校防空应急疏散演练。警报声中，各年级学生严守纪律，沿预定路线快速有序撤离；班主任与任课教师全程指挥引导，各楼层安全员定点值守，确保疏散过程安全高效。

(通讯员 毕婧博 仇珑慧)

## 浅谈国企共青团在促进企业转型升级中的有效做法

**摘要：**随着新一轮科技革命和产业变革的加速推进，国有企业亟须通过技术创新、管理优化、产业布局调整实现转型升级，以适应高质量发展要求。共青团作为联系青年职工的桥梁和纽带，凭借其组织优势与活力，在凝聚青年力量、推动企业创新发展中具有不可替代的作用。本文从人才培养、创新驱动、典型引领、保障服务四个方面，探讨国企共青团助力企业转型升级的有效路径与实践方法。

**一、聚焦人才培养，打造转型骨干队伍**

开展精准化技能培训。结合国有企业转型升级方向，如数字化转型、

绿色低碳发展等，联合人力资源部门、技术部门开设专项培训课程，邀请行业专家、技术骨干授课，通过“理论+实操”的模式，提升青年职工在新兴领域的专业技能。二是构建“导师带徒”式传帮带机制。通过“一带一”或“多带一”的灵活模式，精准帮扶指导徒弟快速夯实业务技术基础，助力其成长为核心技术骨干，为国有企业培育具备创新能力的转型骨干。

**二、推动创新驱动，激发转型内生动力**

推动跨界创新合作。组织国有企业青年职工与高校、科研机构、行业领先企业开展交流合作，学习先进技术与管理经验，拓宽创新视

野；鼓励青年职工在安全生产、管理提升、市场开拓等实际需要创新创效，在国有企业内部形成倡导创新、勇于创新、敢于创新的良好发展氛围，提升国有企业创新发展的能力。同时，搭建青年创新交流平台，举办创新成果展示会、创新研讨会，促进青年职工之间的创新思维碰撞。通过创新驱动，帮助国有企业突破转型过程中的技术瓶颈与管理难题。

**三、树立青年典型，提升事迹宣传力度**

加大青年典型选树宣传力度。大力弘扬工匠精神，形成“学先进、赶先进、当先进”的良好氛围，同时结合企业实际常态化开展青年岗

位能手、青年文明号、青年安全生产示范岗、青年突击队等“青”字号品牌活动，以品牌力量凝聚青年力量，激发青年斗志，让青年在岗位实践中彰显担当。此外还需聚焦青年群体成长轨迹，持续加强先进青年典型事迹的宣传，以典型事迹鼓舞人心，为国有企业高质量发展注入青春动能。

**四、优化服务保障，营造转型良好环境**

丰富青年职工文化生活。结合国有企业实际和青年特点，找准共青团组织根本属性、根本任务与国有企业间的切入点、落脚点，创设活动载体，丰富活动内容。坚持以满足青年多元化需求为导向，注重丰

富青年文化生活，组织开展文体活动、志愿服务活动，如篮球赛、读书分享会、社区志愿服务等；同时，利用新媒体平台（如微信公众号、短视频等）开展线上活动，扩大活动覆盖面和参与度，增强青年职工的团队凝聚力与责任感。

**结语：**国有共青团是企业发展的主要组成部分。在新时代背景下，共青团必须紧紧围绕“组织青年、引导青年、服务青年”的工作模式，不断提升工作实效，持续发挥青年职工在企业转型升级中的主力军作用，为国有企业高质量转型升级发展贡献更大力量。（山东鲁泰控股集团有限公司石墨烯高分子复合材料研发中心 王静）